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Collège Maxime Deyts ï Bailleul 

Livret  dôexercices de Mathématiques 

de la 4ème à la 3ème 

Ce livret appartient à : éééééééééééééééééééééé 
 

 
 

La classe de 3
ème

 est une étape importante dans le cursus scolaire de chaque élève. 

En effet, tout au long de lôann®e, les élèves doivent avoir à lôesprit les deux objectifs 

suivants : leur orientation et le Brevet des Collèges. 

Afin  dôaborder le programme de mathématiques dans de bonnes conditions, lô®quipe 

des professeurs de mathématiques du collège  propose aux élèves ce livret 

dôexercices. Compos® dôune série non exhaustive dôexercices, il  doit permettre à 

chaque élève de mettre à jour ses savoir-faire mathématiques. 

Ce livret constituera également une base de référence pour les Devoirs Maison que les 

élèves auront à rédiger en classe de 3
ème

. Les élèves devront donc avoir ce livret 

tout au long de lôann®e de 3
ème

. 

 
 

 

 
http://www.promath.fr/ 

 

 

Date et signature élève Date et signature parents 

http://www.promath.fr/
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Prendre 50% dôune quantité côest prendre la moitié de 

cette quantité côest-à-dire diviser cette quantité par 2é 

Prendre 25% dôune quantité côest prendre un quart de cette quantité 

(la moitié de la moitié) côest-à-dire diviser cette quantité par 4é 

 

 

Pour commencer : un peu de calcul mentalé 
 

 

Exercice 1 

Pour chaque exercice : 

- déterminer le montant de la réduction 

- calculer le prix après réduction de lôarticle 

 

 

 

 

Exercice 2  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 3  

Apple iPod touch -  4ème génération 

165 û 
L'iPod touch  intègre une fonctionnalité d'appel vidéo complète. Vos amis pourront enfin 

vous voir... à votre bon vouloir. Il vous suffit d'appuyer sur un bouton pour saluer vos 

amis de l'étranger, leur demander leur avis sur une paire de chaussures ou leur faire 

parta ger vos moments 

 

 

 

 

Prendre 10% dôune quantité côest prendre un dixième de 

cette quantité côest-à-dire diviser cette quantité par 10é 



Nombres relatifs et opérations 
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Produit de deux nombres 
Le produit de deux nombres relatifs de même signe est 
un nombre relatif positif. 

(+ 4)³ (+ 3) = 12 

(- 5)³ (- 2) = 10 

Le produit de deux nombres relatifs de signes contraires 
est un nombre relatif négatif. 

(+ 6)³ (- 3) = -18 

(- 7)³ (+ 4) = -28 

Quotients de deux nombres 
Le quotient de deux nombres relatifs de même signe est 
un nombre relatif positif. 

(+ 8) · (+ 2) = 4 

(-10) · (- 2) = 5 

Le quotient de deux nombres relatifs de signes 
contraires est un nombre relatif négatif. 

(-15) · (+ 5) = -3 

(+ 18) · (- 2) = -9 
 

Exercice 1 
Recopier et compléter. 

 

 

 
Exercice 2 
Pour aller du départ à lôarriv®e, on se déplace uniquement vers une case qui a un côté 
commun avec celle sur laquelle on se trouve. De plus, on ne passe jamais deux fois par 
la même case. On multiplie tous les nombres rencontrés pendant un trajet. 

Le professeur Matheux a lancé un défi à ses élèves de 4ème : « Lô®l¯ve 
qui trouve le plus grand nombre de résultats différents a gagné ! ». 

Relever le défi et tenter de remporter le défi. 
 

 

 

Nombres relatifs et puissances 
 

 

Puissances avec exposant positif 

4
3
 = 4 ³ 4 ³ 4 = 64 

(- 2)5 
= (- 2)³ (- 2)³ (- 2)³ (- 2)³ (- 2) = -32 

Puissances avec exposant négatif 

5
-2

 =  
1  
= 

1 
= 

1
 

5
2
 5 ³ 5 25 

Exercice 1 
Recopier et compléter. 

8
2
 = 5

4
 = (- 4)3 

= 2-3 = 

 

Exercice 2 Distance Terre-Jupiter 

(Extrait du livret dô®valuation ¨ lóentr®e en seconde ï septembre 2003) 
La loi de Titius-Bode donne la distance approximative 
exprimée en U.A. (Unité Astronomique) des planètes au Soleil : 

d = 0,4 + 0,3³ 2
n
 . Pour n = 4, on obtient la distance de Jupiter au soleil. 

Calculer cette distance. 

(+ 5)³ (+ 3) = ...... 

(- 6)³ (- 7) = ...... 
(- 4)³ (...... ) = 20 

(+ 4)³ (- 2) = ...... 

(- 8)³ (+ 3) = ...... 
(- 7)³ (...... ) = -14 

(+ 10) · (+ 2) = ...... 

(-12) · (- 6) = ...... 
(- 40) · (...... ) = 10 

(- 35) · (+ 5) = ...... 

(+ 24) · (- 3) = ...... 
(-14) · (...... ) = -2 
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On a interrogé des élèves dôun collège sur leurs moyens de communication. Le tableau suivant donne le résultat de 
cette enquête. Pour représenter cette répartition par un diagramme semi-circulaire, on utilise la proportionnalit®é 

x 1,8 

   Mail   

   SMS  

   téléphone  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Exercice 
Calculer en détaillant les étapes de calcul. 

          

 
 

Proportionnalité et diagramme circulaire 
 

 

 

 

 

 

 

moyen de communication SMS Mail téléphone total 

effectifs 42 38 20 100 

angles en degrés 75,6° 68,4° 36° 180° 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Exercice 
Au kiosque à journaux, on trouve des magazines dont la répartition est donnée dans le tableau ci-dessous. 

 

Type de magazines sportif scientifique actualité jeux total 

effectifs 23 12 30 10  

angles      

Représenter cette répartition par un diagramme semi-circulaire. 
 

 

 

 

 
 

υ

φ

ς

ω

υ σ

φ σ

ς ς

ω ς

ρυ

ρψ

τ

ρψ

ρω

ρψ
 

Additions et soustractions 
Pour ajouter ou soustraire deux fractions, celles-ci 
doivent avoir le même dénominateur. 

 

υ

χ

σ

ς

υ σ

χ ς

ρυ

ρτ
 

Multiplications 
Pour multiplier deux fractions : on multiplie les 
numérateurs entre eux et les dénominateurs entre eux.  

 

ὃ
υ

φ

υ

ς

ρ

ς

υ

φ

υ ρ

ς ς

υ

φ

υ

τ

υ ς

φ ς

υ σ

τ σ

ρπ

ρς

ρυ

ρς

ςυ

ρς
 

Encha´nements dôop®rations 
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Moyenne, médiane et étendue 

 

Exercices résolus 
 

Enoncé 

Voici les statistiques portant sur les 64 matchs de la phase 

finale de la coupe du monde de football en Russie en 2018. 
 

Nombre de 

buts marqués 
0 1 2 3 4 5 6 7 

Nombre de 

matchs 
1 15 17 19 5 2 2 3 

 

1. Combien y a-t-il eu de buts marqués par match en 

moyenne? 

2. Quelle est lô®tendue de cette s®rie statistique?   

 

Solution 

1. On additionne les produits de chaque valeur (nombre 

de buts) par LEUR effectif (nombre de matchs) : 
 

0 1 + 1 15 + 2 17 + 3 19 + 4 5 + 5 2 + 6 2 + 7 3 = 169 

 

Puis on divise le nombre obtenu par lôeffectif total : 

169  64 å 2,6 

En moyenne, il y a eu environ 2,6 buts par match.    

 

2. Lô®tendue est la diff®rence entre la plus grande et la 
plus petite valeur : 7 ï 0 = 7 

 

Enoncé 

Après la sortie du film Doll Story 4, Armand, vendeur 

chez "Toysóre oursñ  a fait ses statistiques de vente de 

figurines de Spoony par mois, puis par jour pour la 

semaine précédant Noël. 
 

juillet août sept. oct. nov. dec. 

195 62 15 158 176 189 

   

Semaine précédant Noël  

Lu Ma Me Je Ve Sa Di 

2 5 9 10 16 19 21 

 

Calculer les médianes de ces 2 séries.  
 

Solution 

1ère série : On range les 6 valeurs dans lôordre 

croissant : 15 ï 62 ï 158 ï 176 ï 189 ï 195    

     

                      3 valeurs              3 valeurs       

Tout nombre compris entre 158 et 176 convient comme 

valeur médiane. On peut prendre, par exemple, la 

demi-somme des 2 "valeurs du milieu" : 

   = 167  

2ème série : Il y a 7 valeurs (par ordre croissant) 

 2 ï 5 ï 9 ï 10 ï 16 ï 19 ï 21  

 

3 valeurs                3 valeurs     

La médiane est la "valeur du milieu" : 10 
 

A vousé 
 

Exercice 1 

 

Lors de lôEuro 2016 en France, dans la phase ¨ ®limination 

directe, avant tirs au but, on a relevé les statistiques suivantes. 
 

Nombre de buts 

marqués 
1 2 3 4 5 6 7 

Nombre de matchs 3 6 3 2 0 0 1 

 

1. Combien y a-t-il eu de buts marqués par  

        match en moyenne? 

2. Quelle est lô®tendue de cette s®rie statistique? 

 

Exercice 2 

 

Mme Sansucre, pâtissière, note  

le nombre de tartelettes aux  

fraises vendues par heure. 

Le dimanche 1er mars (ouverture 7H-13H)  

9    12    14    15    17    24      

Le mercredi 1er avril  (ouverture 7-13H et 14-19H)  

4    8    10    12    14    2    6    11    14    10    5 
 

1. Calculer la médiane de ces 2 séries. 

2. Compléter : Le 1er avril, pendant 50% du temps, elle a 

vendu au maximum é.. tartelettes aux fraises . 
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Moyenne, médiane et étendue (suite) 

 
 

Exercice 3 

(Extrait du Brevet Nouvelle-Calédonie ï Mars 2019) 
   
Voici le classement des 21 pays ayant obtenu des m®dailles dôor lors des jeux olympiques dôhiver de Pyeongchang 2018 

en Corée : 

 
 

On considère la série constituée du nombre de m®dailles dôor obtenues par chaque pays, résumée dans la feuille de 

calcul ci-dessous : 
 

 
 

1.  a. Calculer le nombre moyen de m®dailles dôor par pays (arrondir le r®sultat au dixi¯me).  

b. D®terminer la m®diane des nombres de m®dailles dôor par pays.  

c. Interpréter le résultat de la question 1. b. 
 

2. Quelle formule a-t-on saisie dans la cellule L2 pour obtenir le nombre total de pays ayant eu au moins une 

m®daille dôor ? 
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Li  Mei achète un logiciel au Japon. Elle le paie 64 500 Yens. 
Quel est le prix de ce logiciel en ú ? 

p = 
1³ 64500 

114,902 
 

Le prix de ce logiciel est dôenviron 561 ú. 

 

Proportionnalité  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Prix en ú 1 ú p ? 

Prix en ¥ 114,902 ¥ 64 500 ¥ 
 

 

 

 

 

 

Exercice 1 
Léon achète un jeans aux Etats-Unis. Il  le paie 120 $. 
Quel est le prix de ce jean en ú ? 

 

Exercice 2 
Mick et sa sîur Johanna sont en Angleterre et souhaitent visiter la Tour de Londres. 

Il  ne leur reste pas assez de livres sterling (£) pour visiter ce monument. 

La caisse accepte les euros (ú) au taux de change en vigueur. 

A eux deux, Mick (20 ans) et Johanna (15ans) ont encore un billet de 20 ú et 

un billet de 10 ú. Pourront-ils visiter ce très beau monument ? 
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Calcul littéral  

Développements 

A = σὼτὼ υ 

A = σὼ τὼ σὼ υ 

A = ρςὼό ρυὼ 

 
B = ςτὯ σ  

B = ς τὯ ς σ 

B = ψὯ φ 

 

C = τὸςὸ ρ 

C = τὸ ςὸ τὸ ρ 

C = ψὸ τὸ 

Calculer pouré 

On considère D = 2t 
2
 - 6t + 4. 

Calculer D pour t = 5. 

D = 2 ³ 5
2
 - 6 ³ 5 + 4 

D = 2 ³ 25 - 6 ³ 5 + 4 

D = 50 -30 + 4 

D = 24 

Exercice 1 
a. Développer et réduire les expressions suivantes. 

E = ςὸὸ τ F = συώ ς G = υὥ σὥ φ 

b. On considère lôexpression H = 5x
2
 - 3x +1. Calculer H pour x = 4 . 

Exercice 2 
Daria et Caroline ont chacune calculé l'aire du verger de 
leur grand-père (à gauche sur la figure) en fonction de la 
longueur du champ d'à côté (à droite sur la figure), notée x. 

Daria a trouvé (120 - x )³ 40 et Caroline a trouvé 4800 - 40x . 

Qui a raison ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Collège Maxime Deyts - Bailleul Classe de 3ème Page 9 

 

 

 

 

Résoudre une équation :  
 

 
Résoudre l'équation σ ὼ ɀ ω  φ 

On résout : 

σ ὼ ɀ ω φ  
 σ ὼ ω ω φ ω  

σ ὼ ρυ  

  
  

ὼ υ  

On vérifie : Si x = 5 

 
Alors 

3 x ï 9= 3× 5ҍ9= 15ҍ9= 6 

On conclut : Cette équation a une solution qui est 5. 

Résoudre l'équation φ ὼ ɀ ψ  τ ὼ  ρς 

On résout : 

φ ὼ ɀ ψ τ ὼ ρς  
φ ὼ ψ τ ὼ τ ὼ ρςτ ὼ  
ς ὼ ψ ρς  

ς ὼ ψ ψ ρς ψ  
ς ὼ ςπ  

  

ὼ ρπ  

On vérifie : Si x = 10 

Alors d'une part 

6 x ï 8= 6× 10ҍ8= 60ҍ8= 52 
d'autre part 

4 x+ 12= 4× 10+ 12= 40+ 12= 52 

On conclut : Cette équation a une solution qui est 10. 

 

Exercice 1 

 
ς ὼ ρ τ σ ὼ τ τ ὼ ς 

 

Exercice 2 
Le cinéma « Le Flandria » souhaite attirer la clientèle pendant les vacances d'été. 

 

Tarif Normal : 
5 ú la place 

Tarif Vacances : 

12 ú la carte ç Vacances è puis 3 ú la place 

 

1- Nicolas souhaite aller voir 3 films pendant les vacances. 

Quel tarif est le plus intéressant pour lui ? Justifier la réponse. 

2- Élisa souhaite aller voir 8 films pendant les vacances. 

Quel tarif est le plus intéressant pour elle ? Justifier la réponse. 

3- Simon se pose la question : « Pour combien de films, le tarif Vacances et le tarif Normal sont-ils les mêmes ? ». 

Aide-le à répondre. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R®soudre lô®quation suivante : R®soudre lô®quation suivante : 
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Le théorème de Thalès : calculer une longueur  
 

 

Exercices résolus 
 

5ŀƴǎ ƭΩŜȄŜƳǇƭŜ ci-dessous, calculer la longueur manquante.  

Enoncé 

 

 

Solution 

 

Dans le triangle SPE, on a:   -  U  ɴ[SP] 

          -  R ɴ  [SE] 

          -  (UR) // (PE) 

Dôapr¯s le th®or¯me de Thal¯s, on a :     

Donc       
ȟ
  

ȟ
 

                
╢╤

ȟ
 
ȟ

  dôo½   SU =  
ȟ  

ȟ
  =  

ȟ

ȟ
  = 6 cm 

A vousé 
 

Exercice 1 

 

Č Calculer AR et AO. 

Exercice 2 

  
 

Les droites (LM) et (DE) sont 
parallèles. Calculer EF. 
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QCM 

Entourer la bonne réponse. 

 

  A B C 

 

ὤὕ

ὤὙ
 
ὤὉ

ὤὝ
 

Ὑὕ

Ὑὤ
 
ὙὉ

ὕὝ
 

ὙὉ

ὕὝ
 
ὤὉ

ὤὝ
 

ZT = 13,3 cm ZT = 6 cm ZT = 7,5 cm 

Le théorème de Thalès : calculer une longueur (suite) 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

Exercice 
(Extrait du brevet blanc ï décembre 2019  ï Collège Jean Rostand, Armentières) 

 

Un téléphérique part du point D pour desservir la station de ski au point B et descendre dans le village au point A.  

On suppose que les points A, E et C sont au niveau de la mer (altitude = 0 mètre). 

On vous donne les informations suivantes : 

AE = 800 m, AC = 2000 m et AB = 1000 m.  

Les droites (BE) et (CD) sont perpendiculaires à la droite (AC). 

 

1. Montrer que la station de ski se situe à une  

       altitude de 600 m. 

                Un petit tour p 15 Řǳ ƭƛǾǊŜǘ ǎΩƛƳǇƻǎŜ ? 

2. Que peut-on dire des droites (BE) et (DC) ?  Justifier. 

3. A quelle altitude se situe le point de départ D du téléphérique ? 
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Le coin des curieux 

                                                                                      

 

 
 

Cette planche de Léonard a été réalisée en 1994 par 

Turk & De Groot avec le soutien bienveillant du 

recteur de l'Académie de Strasbourg, de l'inspection 

pédagogique régionale et du principal du collège de 

Haguenau (de l'époque). 

https://www.ac-

strasbourg.fr/pedagogie/mathematiques/college/ 

 

 

A vous !  

Laissez libre court à votre imagination et à votre 

créativité pour créer une planche de bande 

dessin®eé 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

https://www.ac-strasbourg.fr/pedagogie/mathematiques/college/
https://www.ac-strasbourg.fr/pedagogie/mathematiques/college/
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Volume dôune pyramide 
 

 

On considère la pyramide SABCD 
de sommet S, de base le carré 
ABCD et de hauteur SO. 

 

 

 

 

 
On donne : AB = 5 cm et SO = 9 cm. 
Calculer le volume de cette pyramide. 

V = 
B³ h 

3 
 

B : aire de la base de la pyramide 
B = 5 x 5 = 25 cm² 

 

h : hauteur de la pyramide 
h = 9 cm 

 

V = 
25 ³ 9 

= 75 cm
3
 

3 

Exercice 

La pyramide de Khéops ou grande pyramide de Gizeh est un monument 
construit par les Égyptiens de l'Antiquité, formant une pyramide à base carrée 
de côté 227 m et de 137 m de hauteur. Tombeau du pharaon Khéops, elle fut 
édifiée il y a plus de 4 500 ans, sous la IV

e
 dynastie, au centre d'un vaste 

complexe funéraire se situant à Gizeh en Égypte. 
 

Calculer le volume de la pyramide de Khéops. 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Monument
http://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89gypte_antique
http://fr.wikipedia.org/wiki/Pharaon
http://fr.wikipedia.org/wiki/Pharaon
http://fr.wikipedia.org/wiki/IVe_dynastie_%C3%A9gyptienne
http://fr.wikipedia.org/wiki/Complexe_fun%C3%A9raire_de_Kh%C3%A9ops
http://fr.wikipedia.org/wiki/Gizeh
http://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89gypte
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Exercice 
 

Michel vend ses frites dans des cornets de forme conique. 
Léon préfère les cornets dont la forme est une pyramide 
de base carrée. 
 

Michel dit à Léon : 
« Eh bien moi, jôai plus de frites dans mon cornet ! » 

Quôen pensez-vous ? 

 

 

Volume dôun c¹ne de r®volution 
 

On considère le cône ci-dessous de 
sommet S, de base un disque de 
rayon OA et de hauteur SO. 

 

 

 

 

 

 
On donne : OA = 3 cm et SO = 5 cm. 
Calculer le volume de cette pyramide. 

V = 
B³ h 

3 

B : aire du disque de base 

B = 3 x 3 x p = 9 p cm² 

h : hauteur du cône 
h = 5 cm 

V = 
9p³ 5 

= 15p cm
3
 

3 

soit V º 47 cm
3
 

 

Le théorème de Pythagore : le triangle est rectangle 
 

 
 

Dans le triangle MNP 
rectangle en M, 
dôapr¯s le th®or¯me de 
Pythagore on a  : 

NP² = MN² + MP² 

NP² = 7² + 3² 

NP² = 49 + 9 

NP² = 58 

NP = 58 cm 

NP º 7,6 cm 

 

Dans le triangle IJK rectangle en J, le 
théorème de Pythagore permet dô®crire : 

IK² = IJ² + JK² 

50² = 14² + JK² 

2500 = 196 + JK² 

JK² = 2500- 196 

JK² = 2304 

JK =    2304 

JK = 48 mm 

Exercice 

 
Déterminer la hauteur SH du grenier ci-dessous. 
On justifiera la réponse et on donnera la valeur exacte 
puis la valeur approchée au décimètre près. 
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Réciproque du théorème de Pythagore : le triangle est-il rectangle ? 
  

 

 

 

 

 

 
 

Dôune part : IJ² =8,6² = 73,96 

Dôautre part : IK²+KJ² = 5²+7² = 25+49 =74 

Ainsi : IJ²  ̧IK²+KJ², lô®galit® de Pythagore nôest pas 

vérifiée 

Donc le triangle IJK nôest pas rectangle. 

 

 

 

 

 

 

 

Dôune part : IK² = 3,9² = 15,21 

Dôautre part : IJ²+JK² = 3,6²+1,5² = 15,21 

Ainsi : IK² = IJ²+JK²,  

Donc: le triangle IJK est rectangle en J 

dôapr¯s la r®ciproque du th®or¯me de 

Pythagore 

Exercice 

Cléa a installé dans son jardin une jolie girouette surmontant un piquet. 
Comme elle n'est pas vraiment sûre que le piquet est bien 
perpendiculaire au sol, elle attache une corde comme schématisé 

sur le dessin et effectue des mesures de l'ensemble. 

Le piquet de Cléa est-il  perpendiculaire au sol? 
On justifiera la réponse. 

 

 

 

Pythagore environ 580 avant J-C. 
 

 

 

 

Pythagore est un grand philosophe et mathématicien de la 

Grèce Antique. 

Pythagore s'installe à Croton en 529 avant J-C. Dans cette ville, il  fonde une école 

de mathématique et de philosophie. Malheureusement, les paysans brûlent et tuent 

les occupants. On ignore toujours si Pythagore a été massacré avec ses étudiants 

ou s'il a quitté la ville avant le début de la Révolution. 

Pythagore est resté célèbre pour avoir démontré une relation dans le triangle 

rectangle. 
 

Il  croyait que la terre était sphérique, que le soleil, la lune et les planètes avaient chacun leur propre mouvement. 

Il  croyait déjà que la terre était en rotation autour d'un feu central. Cette idée sera reprise plus tard par Copernic. 

Les Pythagoriciens ont découvert l'incommensurabilité de la diagonale du carré avec son côté. Ce qui montra 

l'existence de nombres irrationnels. 
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Agrandissement et réduction 
 

 

Agrandir  (ou réduire) une figure côest dessiner une figure 
de même forme dont les dimensions sont multipliées 

par un nombre k supérieur à 1 (un nombre k compris 
entre 0 et 1). 

 

On dit que k est le rapport  dôagrandissement (ou de 
réduction). 

 

Dans un agrandissement ou une réduction de rapport 
k : 

- les longueurs sont multipliées par k. 

- les angles sont conservés. 

- le parallélisme est conservé. 

Le quadrilatère A1B1C1D1 est une réduction du 
quadrilatère ABCD. 

 
 

 
 

 

Le rapport de réduction k est égal à : 

k = 
A

1
D

1 = 
1,5 
= 0,75 

AD 2 
 

 

 

 

Exercice 

La maquette ci-dessous (figure de droite) est une maquette de la Tour Eiffel. 

 

  

1. Lily  affirme « La rapport de réduction est égal à k = 
1 

 
 

2000 
. » A-t-elle raison ? Justifier. 

2. Déterminer les données manquantes des deux figures. 
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Cosinus dôun angle aigu 
 

D®terminer la mesure dôun angle 

 

 

 

 

 

 

 
  ?  

 
 
Dans le triangle ABD rectangle en A : 

cos ABĔ D = 
côté adjacent à ABĔ D 

hypoténuse 

cos ABĔ D = 
AB

 
AD 

cos ABĔ D = 
5
 

7 

ABĔ D º 44̄ 

D®terminer la longueur dôun segment 

 

 

 
 

  ?  

 

 

 

 

Dans le triangle ABC rectangle en C : 

cos ABĔ C = 
côté adjacent à ABĔ C 

hypoténuse 

cos ABĔ D = 
AB

 
AC 

cos 38̄ 
= 

3 

1 AC 

AC = (3³1)· cos 38̄ 

AC º 3,8 

 

Exercice 1 
 
 

 

 
document 1 ï La situation 

document 2 ï Les données 

 

Lô®chelle risque-t-elle de glisser ? 



Un exercice utilisant  lôinformatiqueé 
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Retrouvez sur le site http://www.promath.fr/ les logiciels suivants. 
 

 
 

Rappel 
 

 
Quand on utilise un tableur, il  faut écrire dans les cellules des 
formules qui utilisent le nom des cellules comme « = B6 + B7 » 
ou « = B6 ï B7 » ou « = B6 *  B7 » 
ou « = B6 / B7 ». 

Attention : il ne faut pas oublier le signe « = ». 

Le tableur calcule avec les nombres écrits dans les cellules. 

Dès que les nombres changent dans les cellules, le tableur recalcule automatiquement. 

On peut aussi utiliser les formules suivantes : 
ou « = SOMME (A1 : A24) » (pour calculer la somme des nombres écrits dans les cellules A1 jusqu'à A24) 
ou « = MOYENNE (C2 : C9) » (pour calculer la moyenne des nombres écrits dans les cellules C2 jusqu'à C9) 

Pour éviter de recopier plusieurs fois la même formule en changeant juste le numéro de la ligne, on peut étendre 
(généraliser ou étirer) cette formule. Pour cela, on utilise le carré noir situé en bas de la cellule. 

 

Exercice 
 

Un comité d'entreprise offre aux enfants des employés un petit cadeau de Noël constitué de: 
¶ une poupée pour les filles, une voiture téléguidée pour les garçons 
¶ une coquille 
¶ un Père-Noël en chocolat 
¶ une carte de Noël 

Le tout est emballé dans un joli sachet. 

1- Quelle formule doit-on entrer dans la cellule D4 ? 
2- Que doit-on faire pour compléter les cellules D5, D6, D7, D8 et D9 ? 
3- Quelle formule doit-on entrer dans la cellule D10 ? 

 

http://www.promath.fr/

